
ГОДИНА XXX. На Цетињу, у Суботу 7 ју.та 1901. БРОЈ 28.

ЦЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., иа 110 годинс 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРДЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишн.е 
20 Фран. у зтату, на по годиве 
10 Фран., у злату.

Претплата шал.е се поштанском 
упутницом непосредно адмпнн- 
страцији „Гласа Цр»огорца“ на 
Цетиње, илиотнравништвима но- 
вина на коју драго ношту, а 
коме Јв наручнпје, г. Леру Ра.ма- 
даноаиГ.у, к. ц. агенту у Котор, 
Доииси ее шаљу уредништву. 
Рукоиисн се не вракају.

За огдасе пла^а се: за снаку 
ријеч нли ва број од пет ци®а- 
ра по 2 новчи1,а ва првн пут, а 
за сваки дал.и пут по 1 новчпћ.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Почетком овог мјесеца истекла 

је претплата свима опнм нашим прет- 
платницима, који су се претплатилп 
на наш лист до краја Јуна о. г.

Молимо с тога поштоване прот- 
платнике, да претплату што прије 
обнове, како не би било прекидања у 
шиљању пашег листа.

Протплатна цијена означона је 
на челу листа, а претплата се шаље 
поштанском упутницом Администра- 
цији званиччих листова па Цетиње, 
или коме је наручније, г. Перу Ра- 
маданови&у у Котор (СаИаго — Па1- 
таНеп.)

Овај број шаљемо свијема 
нашим досадашњим претплатницима, а 
унапријед неЋемо лист никоме шиљати, 
но није претплату обновио.

Цетпње, 6јула1901 г.
АДМИНИСТРАЦИЈА 

3ВА11IIЧIIН.) ЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— На Петров-дан у вечер био 
је у Двору, велики соаре па којп 
су били позвапи сви чланови ди- 
пломатског тнјела са госпођама, др- 
жавнп великодостојници, управитељи 
одјољења, и официри.

— ТБезино Височанство Књаги- 
њица Ксоппја, у пратњи гђпце Со- 
фпје Петровне Мертваго ономадне 
је стигла из Дармштата.

— У недјељу 1 јула, поводом 
државне свечаности француске ре- 
публнке, г. Боп, француски отправ- 
ник послова, примао је у стаиу фран- 
цуско легације честитања. Од страие 
Двора одио је да честита дворски 
маргаал, г. Андрија Радовић, и од 
страно владе наш миннстар ино- 
страпих дјела г. војвода Вуковић са 
својим секретарпма. Такофер је одило 
на честитање варошко представниш- 
тво и поједини грађани. За вријеме 
честитања прод француском легацп- 
јом свирала је војена музика.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 6 јула.

Поводом новипарских гласова о 
састанку Краља Александра и Кња- 
за Фердинанда у Петрограду, „Пе- 
троградске Вједомости“ веле; ако се 
то збуде, да би могло довести „до 
веома жољеног зближења у погле- 
дима и у програму дјеловања не 
само односно македонског питања, 
него и у иним, у којима би одстра- 
њење сваког несиоразума између 
словенских држава било тако корнс- 
но у интересима општега мира. Али 
би било неопрезно сада предскази- 
вати, да очекиване посјете руске 
простонице словенским Владаоцима 
они предузимљу у намјери остваре- 
ња маште о балканском савезу, који 
будући уопште веома жељен. у 
ствари самој ипак у овом часу не 
може со остварити из много и врло 
озбиљних обстојатељства. Корјенити 
чланови тога савоза пмали бн бити 
Србија, Бугарска, Грчка и Цриа 
1 ора. А мефу тим, колико још мно- 
го треба жељети и у унутрашњем 
положају ових земаља и у њиховим 
узајамним мефусобним односима, да 
би се машта тијоснога и чврстога 
зближења измећу њих могла остза-

рити! Епоха унутрашњих раздора 
у Србији п у Бугарској ток што је 
мппула, ал јога п сада не може се 
са довољннм увјерењем рачупати на 
мир унутрашњег им ноложаја. Анта- 
гонпзам владајућих у тим земљама 
партија још је и сада и сувише жив 
и очевидап да бп се могло рачуна- 
тн у спољашњој њиховој политици 
на смпшљену постојаност и узајам- 
ну уступчивост, без које по само о 
савезима, него нп о мирном и прн- 
јатељском сусједском стању не може 
се толико пи сањати... Искључујући 
Црну Гору, вазда готову и сиособну 
на сваке разумне и ирактичне коби- 
нације у корист оиштесловенских ин- 
тереса, остале три државе још се п 
сада налазе у односима, ако не тако 
затегиутим као недавно, то још да- 
леко не пнтпмиим и пријатељскпм. 
Ипак се можо жељети, да очекивапе 
посјето Краља Србијо п Књаза бу- 
гарског у Потрограду послуже, под 
сјоиом руске им доброжелатељности, 
ирвом иницјативом њиховог ме$узобног 
зближења, и ирвих корака к зблитке- 
њу ових словенских држава са Грчком*

Поводом посјете Великога Кња- 
за Александра Михајнловића по при- 
морским бугарским градовима, петро- 
градско „Н. Времја“ гапие: „Радоспо 
и срдачно сријета Вугарска, као јо 
дан човјек, од Књаза Фердинанда 
до иосљедњег сељака, драгога госта, 
у ком се оличава за њу пепромјен- 
љпва љубав и учегаћо државе-осло- 
бодитељке. Велики Књаз Александар 
Михајиловић, дошавшп на оклоппнцн 
,,Ростислав,“ којом он заповиједа, 
гост је Бугарске и Књаза Фодннанда 
у чаробном Еуксипограду. Ова по- 
сјета говори здравом смислу бугар- 
ског парода, да су одиоси Књаже- 
виие к држави-ослободптољки такви, 
како пм је силом ствари прпродно, 
ирилнчпо и неопходпо бити. а како 
нијесу вазда бивали. Спокојпо и 
ведро Бугарска гледа у будућпост. 
У историји нашпх политичких и ди- 
пломатских спошаја с балканским 
државама ваз т,а је до сада тако би- 
вало, вјеројатио радн аустроугарско 
дугповио равнотеже, да ако је било 
лнјепо врпјеме у Софији, наоблачоно 
је било у Внограду, и обратно. Сада, 
тек ирвн иут, и овамо и тамо стална 
се показује словенска узајамност. И 
Краљ Александар одиста радује се 
из све душе зпаку пажње и симпа- 
тије, који даје Русија Бугарској. 
Како Књаза Фердинанда, тако Краља 
Александра ми ово јесени чекамо у 
госте код нас, јодва ли но у нсто 
доба: прекрасан би био тај састанак, 
до ту скоро, при Милану, трудно 
могућ Но врло брзо, али стално 
расте и снажи се на Валкану ндеа 
словенске узајамности.“

„Петроградске Вједомости,“ кон- 
статирајући једнодушност Бугарске 
при дочеку Високога Госта, жељеле 
бп да таква једнодушпост влада и 
у цијелом политичком жнвоту њоном. 
„ Иичим више не бп могао бугарскп 
иарод показати своју политичку спо- 
собност и своју благодарност Руспји 
— вели псти лист — него прекида- 
њем свих партијних раздора, да би 
се сви слојеви народни слилц у једно 
под лозингом: сопеогсПа геа рагче 
сгезсип1.“ Па савјотујући Вугаре, да 
со за сада оставе тежње за остварење 
велико-бугарске мисли, васпитане на 

I основу Санстефанског уговора, на-

ставља: „Не може онај народ сма- 
трати себе великим или већим од 
свога сусједа, који оспива своју само- 
свијест величине само па размјерима 
свог земљигата, на број војске или 
стаповппштва. Ове спољашње стране 
народног бића беспорно су драго- 
ијено, али с условом, да им од- 
говара и степен просвјете, н ду- 
шевно-морална стега васпитања, и 
способност надахњивати се у свом 
упутрашњем и спољашњем животу 
вишпм идеалпма мирољубпја, спра- 
ведљивостп и самосавлафивања.“ Па 
завршује велећи, да пајвиши бугар 
скп иитереси захтјевају унутрашње 
измирење н ујодпњење свих бугар- 
ских патриотскпх сила, друго, усро- 
доточење сво њихове пажњо у ду- 
шевпо-народпом и привредном раз- 
внтку, да Вугарска ослобођона од 
Турака постапо збиља слободпом од 
свих замисли спољашњих неприја- 
теља или притворних савезника.

ИСТОРИЈА УЧИ, ПОДВИЗИ ОБВЕЗУЈУ.

Поводом 2о годишњицв објаве рата 
од стране Црне Горе и Србије, петроград- 
ско „Н. Времја“ доноси чланак нод гор- 
њим насловом, којн започпње, какојеоних 
дана у Москви грмјела иламена ријеч Ак- 
еаковљева и ражегла у руском народу 
идеју словенског сродства и потребу сло- 
венске узајамностн. II говорећн како је за 
гим Русија заратнла, истиче. да је „у бал- 
канским сњеговима на Шнпки бнла иску- 
пљена она слобода и независност, која је 
Србији н Бугарској дала данашњи њихов 
политнчки значај. Ето зашто ову епоху 
треба памтити и спомињатн, али уз то 
треба и напоменутп нашој браћи, да отуда 
на њима лежи њека дужноет активне уза- 
јамности, која се ни златом не исплаћује, 
а још мањем фалсом монетом. Русија као 
огромиа н силна држава, с Божјом помоћн, 
проживјеће и без словенеког савеза. Она 
не позивље на ратни рад своју браћу, за 
коју се тако велнкодушно пстакла н чпјн 
је политички живот тако велнкодушио ио- 
држала, алн наравно њој је нотребито 
признање, ако смо мп Руси браћа Србима, 
Бугарима и осталим Словенима, да су и 
онн нама такођер браћа, п да схваћају, 
какав значај за све Словенство има ова 
моћна, ненобједива сестра, велнкодушна у 
својпм несебичним осјећајима. Кроз овај 
четврт внјека ми смо ее много нолитичкн 
научнли, а културно веома напредовалн, 
бројем пак још внше умножилп. Рускп 
језик је стекао себн права јевропеког је- 
зика, наша књижевност заузела је једно 
од првпх мјеста између јевропских књп- 
жевности, како по облику, тако по ндеама, 
и одлучним кораком на нуту узајамности 
к нама биће од стране Словена њихово 
прнзнање овнх културних тековина, које 
узпмљу у рачун и наши непријатељи. Ни- 
шта тако не сједињава племена и народе 
као опћеинтост језика, као књижевна со- 
лпдарност, као заједннчкп рад на пољу 
самоупознавања и самосвнјестн. II сада би 
било најбоље то напоменутн нашој браћи 
Словенима. Велико зло словенеко јесте не- 
схватљиви нсторијскн раздор. који се обје- 
лоданио жалосно н у србијско-бугарском 
рату, скоро одма послије нашег рата, који 
је ослободио Бугарску и утврдио слабој 
Србији титул краљевпне. Тим братоубн- 
лачким ратом наш Черњајев за свој под- 
внг добио жалосну награду.

„Међу тнм, ако су се 1Бемцн, нобу- 
ђенн генијем Бнсмарка. ујединили, ако тај 
покрет у недалекој будућностп мозке збра- 
тпмити народе германског корјена, који се 
јако расходе полнтичким интересима и 
политнчким сновима, то је п Словенству 
потребнт стожер, около кога би се оно, 
не губећи евоје индивидуалности, својих 
политичкнх особеностн. могло окупптн.

„Руспја, са својом уопште толерант- 
ном политнком, својим начелом не угње- 
тавати народностн. с језиком ТТушкина и 
Тургењева н генијем Достојевског, Гог' ља 
и Л. Толстога, који дају нравствене уроке 
Западу, најбоље и најприродинје нмала би 
служити нравственим н културннм ето

жерем свега словенскога свијета. Епоха 
ове 25-годишњице најзнаменитија је раз- 
буђењем активне самосвнјести о заједници 
словенскпх интереса. У поразу код гБу- 
ннса побратимили су се Сдовенн. способни 
самосталног политичког жпвота, у балкан- 
ским сњеговима н задунајским побједама 
та самосвијест добнла је вишу санкцију. 
Русија је показала себе п велнкодушном 
и сплном. Нека се словенска племена раз- 
вијају по својим цватућим пољима, нека 
се њнхови језици и нарјечја разлнјсжу, 
нека њихова култура напредује, али нека 
онн и не забврављају никада своју вели- 
кодушну н моћну еестру, одавајућн јој што 
је иде, љубављу односећи се према њезн- 
ним савјетима и жељама, и особито ције- 
нећи књижевност и језик, којн је створио 
ту књнжевност. „Живјела наша браћа на 
општем културном пољу и на опште међу- 
собно уважавање!“

Истн лист доносп да је Словенско 
Добротворно Друштво у Петрограду, по- 
водом 25-годншњнце објаве рата Црне Горе 
и Србије, прпреднло 20 јуна у Казанекој 
саборној пркпи молебан, а у вечер у сво- 
јим просторијама имало је сједннцу, на ко- 
јој је говорио В. В. Комаров, особнто о 
ратовању у Србнјн, као учесник тог рато- 
вања. А. А. Наршикин је говорио о резул- 
татима оног ратовања и закључио је, са- 
глашавајућп се са предговорником, да бн 
требало такав дан свечаније прославити. 
Прп свршетку су отправљени сљедећп те- 
леграфски поздрави:

1. ) Цетиње. Његовом Краљевском Вц- 
сочанству Кназу Николи.

Спомињући с молитвом ночетак слав- 
ног рата, предузетог 25 годнна назад Ва- 
шим Височанством, Петроградско Словен- 
ско Општество с највећпм ноштовањем 
нодноси Вашем Височанству н Књагињи и 
Књажевском Дому искрени пзраз својих 
добрих жеља п нада у срећну будућпост 
херојске Црне Горе.

2. ) Бпоград. Љеговом Величанству
Краљу Алсксандру.

На овај значајни дан Петроградско 
Словенско Добротворно Општество, посли- 
је богослужења, с највећим иоштовањем 
подноси Вашему Величанству и Њезином 
Велнчаиству Краљнцн израз својих искре- 
них добрих жеља.

Трећп телеграм управљен Је пресјед- 
нику одбора добровољаца у Биограду, који 
су ову 25 годишњицу ирославили, и овако 
гласи :

Петроградеко Словенско Другптво, 
нрослављајући успомену славне борбес. )- 
венске за независност, шаље свој поздргв 
српској браћи. Чланови Словенског Дру- 
штва вјерују. да исти осјећаји, који су 
одушевљавали Словенство прије четврт 
вијека, тпњају и сада у сваком словенском 
срцу, и да ће се, у случаЈу потребе, исто 
распламћети као н прије 25 година.

ИНГЛЕЗ 0 СПОРАЗУМУ СА РУСИЈ0М.

Из све фаланче талантљивих публи- 
циста, који расвјетљују односе Инглеске 
према Германији и Русији, — лондонски 
допнсник „Н. Времена“ Аргус нише — 
истиче се шнрнном оризонта, силом аргу- 
ментације и оригиналношћу погледа. писац 
који се потписује именом „Калкуси По- 
елије расправе у „ГогШЈ^ћЈу Вемчем" под 
насловом: „Хоће ли банкротирати Њемач- 
ка?“, он је у јунскоЈ' књизи истог журна- 
ла штампао другу расираву: „Русија и 
њени зздатци. 1. Унутрашња политика,“ 
К0ЈУ је наставио у јулској књизи под на- 
сзовом: „II Спољашња политика.“

У суђењу о унутрашњнм руским пи- 
тањнма Калкус је елаб. Он је очевидно био 
у Русији, али дал.е од Петрограда није 
одио и разговарао се само са чиновницпма 
и књнжевницима. Али општи ток руске 
историје није само изучио, него га и схва- 
ћа. и о спољагањој руској полнтици суди 
без сравњнвања много боље него ли већи- 
иа западннх Јевропејаца.

Калкус исмијава распрострањену вје- 
ру у Инглеској у лукавство и вјероломност 
руске политикс. Он тврди, да је Русија 
расла н ширила се силом природних зако* 
на, које не би могли зауставити ни нај- 
искусннји дипломати. „Њезино покретање к 
мору или к вланинској линији, као што је



Хиндукуш. било је природном силом, којој 
је Инглеска узалуд покушавала ставитп 
вјештачке граннце. Русију не могу з.др- 
зкати такве преградс. И нодпзање вјештач- 
ких преграда против ње у прошлости от- 
крнвало је пријс безумије с наше стране, 
него лн што је њено преступање тих гра- 
ница показшало недостатак наравствен ;х 
осјећаја у њој.“

Што се тиче руске спо.Ђашње поли 
твке, Калкус внди њезин задатак у про 
дирању на море у три правца : К Тихоме 
Океану, Средоземном Мору и Персијском 
Заливу.

Посљедњих десет година положај се 
измијенио неповољно за Русију. Прије не 
го се Јапон подигао и 1Бемачка почела 
радити на Истоку, Русија је могла с ми- 
ром чекати. докле јој зрио плод у скут 
пане. Ступање Јапона на по.ве активне 
спољашње политике, мијешање јевропског 
концерта с придодатком Сједињених Др- 
жава и Јапона у китајским пословима, а 
највише подпадање Турске њемачком упли- 
ву и тежња ГЕемачке да експлозтира и 
кслонизира азијатску Турску од Босфора 
до Богдада, чине да се Русија не може 
ограничити па само унутрашње развијање 
пего све то захтјева веома будну, дубоко 
еамосвјесну и кадикад одлучну спољашњу 
политику.

Калхас држи, да русска политика од- 
носпо Китаја мора бити пста као и ин- 
глсека политика: уздржањс цјелскупности 
Китаја, бсз старања о њсговом препоро- 
ђају. н непристајући на његову диобу, ко- 
ју ЈБемачка жели, која би значила мили- 
оне китајских војниках, нзучених њемач- 
ким инструкторима, на најслабијој тачки 
руске границе.

На Босфору Русија не сријета већ 
Инглеску него ЈБемачку, која се про^еже 
од Хамбурга преко Аустрије и Румуњске 
ка мосту из Јевропе у Азију, по плану 
багдадске жељезнице, па преко њега у Ко- 
вејту, том арсеналу будућноети. Ка Пер 
сијском Заливу Русија може доћи жељез- 
ницом у луку Бендер-Абас. Ту се Русија 
сријета са Инглеском, и ту је једино мје- 
сто, гдје Инглеска можс учинити Русији 
драгоијену уступку. И ту се писац позивље 
особито на чланак „Н. Времена“ од 28 ап- 
рила, „који заслужује пажње п изражава 
расположење руског јавног мњења, које по- 
стојаио отстуиа од 1Бемачкс а приближава 
се Инглеској.“ (Тај је чланак и „Г. Ц.“ до- 
нио. У.) Па ту писац наводи из тог чланка 
„Н. Времена“ оно мјесто, које почиње: „Са- 
всз је могућ између двије државе само ако 
оне немају намјере једна другој штету чи- 
нити“ — па завршује: „покретање паралел- 
ним линијама Русије н Нземачке већ јене- 
могућно.“ Цијело питање. по мњењу писца, 
састоји се у сљедећем предлогу цитираног 
чланка: „Нека Инглеска разумије, да Ру- 
сија не хоће Индију, али мора доћи до 
Персијског Залива, п иитање ће битп рн- 
јешено.“

Свом силом својпх навода писац се 
стара убједитн своје саотачаетвенике, да 
интерес Инглеске захтјева, да се усвоји 
рјешење, изложено у чланку „Н. Времена.“ 
Он доказује помоћу руеких извора, да Ру- 
сија није никад нп мислила о покретању 
на Индију ради Индпје; то покретање мо 
гло би бити само као диверсија. Од Ин- 
глеске зависи да својевремсном уступком 
у Персији управи све силе Руеије на Бос-

фор против Нћомачке, мјесто њпховог по- 
крета на Индију п против Ипглеске. „Свп 
задатци Инглеске — велп Калхас — стра- 
тегички. диплгматски, финансијскп тијем 
би билн нзванредно олакшзни А ■ д свега 
најважније је, што ће Инглеска бити из- 
бављена од политпчких опасности, које не 
даду инглеском народу да усредоточи сву 
своју епергију у животној борби за своју 
трговинску превласт “

Допиенвк .,Н Времена“ наставља: 
„Ови рсци заслужују пажње и с наше 
стране. Инглеска политика у прошлости, 
руковођена слијепим страхом н подозрева- 
њем односно Руспје, доста је шкодила са- 
уој Инглеској, да се може повјеровати, да 
инглескн патриотн не желе је даље слије 
дптп. Идућн испред свих других, писцп 
чланака по мјесечним издањима заједнич- 
ким напорима доказали су, да је прпродни 
неиријатељ Инглеске Њемачка а не Русија. 
Наше јавно мњење у ствари није никад 
иретпостагљало Њемачку Инглеској; руска 
политичка мисао није никад заблуђавала у 
томе, одакле Русији може грозити главна 
опасиост. Ако је посљедњс двије године 
раеположење руског народа постало непо- 
вољније Инглеској. томе су узрок њека 
дјејства инглеске владе, која вријеђају мо 
рално осјећање Руса, као и политнка ин- 
глеска према Русији, тако потпуно осуђена 
инглескнм мислиопима. Али не треба на 
овоме оставати, не трсба остављатп трећему 
да се користи нашнм несноразумнма, који 
су му потребитп. Док се мп давијамо и по- 
дазријевамо међусобно. Њемцн работају јс 
днако усрдно против Ипглеске као и про- 
тив Руспје. Ми Руси са Инглезима већ смо 
пм даровали багдадску жељезницу, која им 
иредаје сву Турску.“

ГАВРИЛ УГРОН.

Ово је име вође једног крила мађар- 
еке странке независности, против ког је 
устала сва штампа аустроугарека, којој је 
на срцу опстанак тројног савеза. Угрон је 
прни Мађар, којп је у делегацнјама говорио 
протпв тројног савсза, што је у своје врн- 
јеме учипило јак утисак, тијем јачи, што 
се Угр^н И8 својих младнх година заносио 
начелима крајње љевице, којима је вазда 
вјеран остао. Али кад се ту скоро дознало, 
да је Угрои одио у ГГариз и с министром 
нностраних дјсла Делкасеом саставао се, с 
намјсром да номоћу француских капитала 
оснује бапку, која би служила инте.ресима 
његове странке, противу њега се права 
бура подигла, која му у осталом међу Ма- 
ђарима није нахудила, него још више ње 
гов углед подпгла, као једног мађарског 
вође, који тражн да ослободн Угарску од 
владајућег њемачксг уплива.

„ Петроградеке Вједомости,“ а што је 
још значајније, из пера свога уредника на 
првом мјеету, доносе чланак, из кога се 
види важност овога покрета Угронова. 
Идеа посланика Угрона — велп петроград- 
ски лист — јасна је и симпатична. Он 
види свој народ, још млад н без својих 
капитала, да све више иада под гњетом 
њемачких каиитала. Он предосјсћа, по оној: 
ТЈтео Бапаоз е! Јоиа ГегепЈев, да мађар- 
ским патриотима, независним и даље ви- 
дећим, треба бити на оирезу, да њемачки 
капитали са свим не подложе Угарску Ње- 
мачкој. То је иредосјећање очевидно, основ

Угронове мисли, која нпје пзгубила од 
свога значаја тим. што на први мах ниЈе 
нашла одзива у угарском парламенту.

Звачајно је — наставља псти лист 
да се појавпла груна са таквим програ- 

мом економског ослгбођења Угарске од 
њемачких финансиста. Земљиште за успјех 
француско-мађарске економске узајамности 
ту је, п трудно ће органп германофилски 
моћи занијекати потребу заграничних ка- 
пптала, и потпуну умјесност тражити их 
и у Француској. У економском жпвоту. у 
круговима угареке индустрије п трговине 
идеа франко мађарског зближења може се 
развити много прије, него ли у парламенту.

Мађарски патриоти могу рећи: није ли 
лакше и јсвтин: је непосредно зајима'1 и но- 
вац код франпуских капиталиста, него ли 
чекати, да ови капитали пређу у Њемачку, 
па отуда у Угареку, са комисионим про- 
центима и германизаторскпм смјеровима?

„Ми Руси — завршују „Петр. Вједо- 
мости“ — можемо еамо жељетн успјсха 
економском програму Угронове фракцпје 
Тај је програм корпстан не <*амо за Угарску 
него и за интереее свега ближега Истока 
— тим што он, остваривши се, може 
веома допринијети развнћу потпуне неза- 
висјшсти Угарске, која је иозвана да игра 
видну улогу у судбама југо источног јсвроп- 
ског краја. Вољом еудбине, историјски и 
географски. Угарска се појављује блиским 
стсједом Русије и копчом између јужних и 
западних Словена. С тога ће нам бити 
Угарска вазда неминовно блиска по свом 
земљишту и интересна по својој судбини 
Рунја није нпкад ништа имала противу 
Угарске. Поход г 1849 био је дјело каби- 
нетно између Монарха аустријског и рус- 
ког, а не резултат руског народног покрета. 
Ако Ј-е Угарска тада што изгубила у свом 
политгчком развићу, није ни Русија ништа 
добпла, осим ненакнађених ратних трошака, 
и.... разочарања г. 1854! Значи, народ руски 
и мађарскн вазда могу један др\гом пру- 
жити руку у виду будућега пријатељског 
еусједства и интереса у многоме солндар- 
них. Ти интереси, кад с1 очисте од свих 
преживјелих предубјеђења у прошлостн н 
од свнх подозрења у будућности, вазда ће 
се слијевати у јсдан владајући захтјев: да 
Уг/ргка од сада за вазда остане иотиуно 
независном и обезбје^.ном од сваких иро- 
хтјева не само иолитичког и војеног. него и 
еконпнског германизаторства, ма у ком 
било виду. Ова виша цијељ, ова потреба ци- 
јелог ближег Истока, беспорно је п неми- 
новно обвсзна за Русију и за Угарску, 
тако да само њезино схваћање већ може 
створитп народу руеком и мађчрском ио- 
уздано земљиште мпрно доброхотне узајам- 
ности и природно саучешће свс аустро- 
угарске владине силс. Према том програму 
п франко-мађареви пројекти мужественог 
Угрона добнвају у нашнм очима особпти и 
очевидно симпатнчнн значај, без обзирт на 
завидљива и ревносна старања њемачких 
офицноза и германизатора, да умале њихов 
многообзћавајући значај „ остварљивоет.“

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Додатак Поменику од 1888. Знаме- 
нити људн у српскога народа који су пре- 
минули до краја г. 1900. Написао М Ђ.

Мплићевпћ. У Биограду. у ерпској кра- 
љевској штампаријн, 1901. Цнјена 2 ди- 
нара. 45-то пздање Чупнћеве задужбин«.

Ово је стота књига М. Ђ. Мнлн- 
ћевнћа. ком је педесетогодишњнцу књи- 
жевнога рада чеетитало Српство у почстку 
овога мјесеца. Као што сс пз наслова видт 
у њој су споменути знаменпти Срби, који 
су умрлн од г. 1888 до краја 1900. те је 
тако додатак Милнћевићевом Поменику од 
г. 1888, а пма н допуна и „справак к овом 
Поменпку. „Што могох ја помогох: поме- 
нух све којих се сјетих, н о којима по- 
требну грађу прпбрах. Оне пак које будем 
заборавио, „лн о којима еам мало казао, 
молпм за опроштење: човјек сам — ГРЈ°' 
шпт мн је дано; а за мном чду млађи, 
снажнији од мене, који ће моје празнпне 
ласно попуннти и моје крнвине радо нспра- 
види.“ Може ли се скромније објелоданитп 
своја радња? Ипак имамо једну књижевну 
школу, која ту скромност и не схваћа, па 
само тражи мане. а не виде нрлине. за то 
нема ниједну лпјепу ријеч ни за ову књигу 
Милићевићеву, премда је у њој споменуто 
преко 160 гробова знамзнитих Срба. Пи- 
сац сам каже: „споменух," што не значп: 
приказах слику. Дакле нпје писао потпуне 
биографнје. особито не у истннп знамени- 
тих Срба, о којима је забнљежно н њеке 
ситнице, које се могу изгубити, а које дају 
колорит слици, већ познатој.

Наравно, ппсац је имао пред очима 
своје саотачаственике, али је н прелазно 
границе своЈ-е уже отаџбине, па ипак осим 
Јована Сундечића не спомену већ нијед- 
ног заслужног покојника у Црној Гори 
кроз то доба а имао је још кога, бар вој- 
воду Новицу Церовића, војводу Миљана 
Вуковића, војводу Ђура Матановнћа, вој- 
воду Петра Фплипова Вујовића. војводу 
Анта Даковнћа, војводу Станка Радоњића, 
сердара Сава Јовићевића, Јевта Милетина 
Николића. Драга Обренова, о којима је 
писац могао наћн потребнте грађе у „Гл. 
Црногорца“ готове. Али је пнсац већ по- 
знат као спицифични „лустратор своје уже 
отаџбине, а уз то, на жалост, с малом из- 
нимком. бноградски књижевници наоде за 
добро, да се не осврћу на Црну Гору гдје 
би требало. Толпко је то нстпна. да се 
ово ћутање о црногорскнм покојницима у 
Биограду пнсцу није замјерпло, док му се 
замијера. што нпкаквог замијерања не за- 
служује.

Тако је уопште прпморју нашзм мало 
пажње поклонно На прнлику, док се спо 
миње Јаков Ћуднна, без сумње веома за- 
служан за Српство, не спомиње се Вла- 
дика Стефан Кнежевић, ком је не само 
по нашем приморју српске конфесионалне 
школе засновао, него надахнуо и покренуо 
млађи нараштај против Павлиновићева дје- 
ловања, које је тежило да убије српску 
СЕнјест и да нстријебн српско нме на ирн- 
морју. Па је требало с поштом споменутп 
н Никшу Градића и Франа Гундулнћа, 
ова два властелина дубровачка, у душп и 
у дјелима добра Србпна, н ако се овај по- 
сљедњн из политичких обзира само Ду- 
бровчанином приказивао.

Алн се протпв сваке замјерке ауктор 
довољно оградио оннм: „што могох ја по- 
могох.“ Нека се и по оеталим нашнм књи- 
жевним центрпма толнко допринесе успо- 
менн људи. којн су и чнм допринијелн, 
да се Српство појавн на свјетској позор- 
ннци у XIX внјеку као најглавннји кул-

Л И С Т А К.
ИВДН АКСАКОВ

Име овог знаменптог славенофила н 
и његова улога у руском народу назад 
двадесетипет година, када оно мале српске 
књажевнне објавише рат силној турској 
царевини, познати су добро српскоме на- 
роду, н рад његов у оннм данима, кад су 
се Црна Гора н Србија иинуле у рат са 
много претежнијим силама, да саме себе 
жртвују за ослобођење Босне и Херцего- 
впне, остао је у историјн оног колпко нс- 
срећног толико славног подузећа српскога 
народа златннм словима записано.

Али да тај рад Аксаковљев још боље 
расвијетлн, и да његову благословену успо 
мену оживи у Руспјп поводом двадесетпе- 
тогодишњипе објаве рата српских књаже- 
вина, петроградеко „Н. Времја“ доноси до 
сад неиздана писма. што је оних дана Ак- 
саков писао својнм свастикама Екатеринн 
Теодоровној р Дарп Теодоровној, шћерма 
знаменптог руског пјесника Тјутчева, да 
се видп, како се опда разбудио народнн 
дух у рускоме народу, што је нзненадило 
„пе само Јевропу него н саму руску инте- 
лпгенцију,“ како се сам Аксаков изразио. 
И ми ћемо донпјети њека капактеристич- 
ниЈа мјеста из тих писаиа. да п међу Ср- 
бпма овнх дана засине жнвљом свјетлости 
успомена Аксаковљева.

У ппсму од 15 јуна 1876 својој сва- 
стики Екатеринп, напомињући јој стра- 
п: цше у почетку кримског рата, пише:
,С» ;а се опет приправља греза. ништа 
мање страшна. Источно питање се будн 
много опасније не толико у спољашњем 
колпко у унутрашњем обзнру“.... „Сва је 
кривица Срба, Боеанаца и Херцеговаца, и

Бугара. што су онн православни, и сље- 
дователно једновјернн Русији а не осталој 
Јевропи! Па да се ми придружимо Ин- 
гдеској, да се казне Словенн за њихов 
гријех, што су православни ! Инглеска 
сада иетпче прпнцип немијешања с лу- 
кавом намјером, да га сама тајно рушп 
у корнст Турске (и оружјем и новцем, 
што у парламенту иагло нпјече), а про- 
тив Русије да има готову узду, да задржи 
њезипе пориве Ствар постаје озбиљном. 
и рат Је готово већ отпочео, кривицом 
Турске тајно потакнуте и потпомагане 
Инглеском... ПГто ће радитп руски Цар? 
Ја уоиште мислим, да је царско мјесто 
такав Кићшпалопврипк! руског државног п 
народноп, историјског организма, у ком 
хоћеш —-I ећсш бнје историјски пулс. да се
У одлучннм исторнјеким часовима Цар по- 
јављује и против његове воље носиоцем 
исторпјске мнсли, „ најпослије да у лич- 
ном жпвоту Цара „е може нп бпти так 
внх часова, када се он не осјећа Алексан- 
дром Нпколајевнћем, нп Никодом Павло- 
внћем, него руским царем, нсторнјском 
лнчности, којој су дјелокруг вјекови, — 
све то ја мнслим... Разне операције отпо- 
чињу. Ако не данас сјутра ће рат отпо- 
чети. Ја се радујем што је у Србије на 
челу војске Рус, Черњајев, п што сам ја 
томе много допрпнпо. Он ће откупити 
част рускога народа.. Сад би трсбало иро- 
извести морални иритисак на владу ма- 
нифестацијама јавнога мнсња, адресама... 
Узбуђуј своје Јурјевце, драга Кити, н на- 
челника, и доктора- умног човјека, н сву 
шамошњу интелигенцију, скојом оиштиш^...

Овако је писао уочи објаве рата. а 
21 јуна, другој счастикн пише: „може би- 
ти да се наше министарство иностраних 
дјела још ИЈвди на Орбију, што је ступи- 
ла у рат ; алд одрећп се рата, за њу би

значило као п за Црну Гору, потписати 
себи смртну казну.. Послије толикнх жр- 
тава, напора н крвн, послије тако дугог 
н узалудног очекивања п узалудннх усту- 
пака захтјевима јевропске днпломације (а 
ту и руске), нпје се могло остати на миру, 
и западна Јевроиа шбагие нмати ираво да 
не узимље у рачун такве народе! Уз то 
у овом рату Србије и Црне Горе еа Тур- 
ском нн Руспја нема другога исхода „з 
положаја, у који нас Је Пнглеска стави- 
ла. него да нстргне нз њезиних рука рје- 
шење источног пнтања. Цанас се Словени 
боре управо за нашу ствар. и сав је гри- 
јех Србијанаца, Бугара и Црногораца што 
су нравославни, п с тога прнродно што 
теже к једновјерној а уз то једноплеменој 
Русији. Да су онн католици „ли проте- 
станти. онн бн бнли своји западној Јевро- 
пн п ужпвалн бп њезину заштиту. Ма 
како било, пошто су једном Србнја и Цр- 
на Гора заратиле, руска влада мора же- 
љети да побједе они а не Турци. Побједа 
турска над Словенпма била би побједа над 
нашим савезнпцнма, и побједа над Русијом. 
Сљедоватењно треба на свакн начин ра- 
дитн да Словенн побједе, сљедоватељно 
треба им помоћи, и кад Инглеска помаже 
Турску оружјем н новцем, за што да м„ 
не помажемо Словсне ?.. Твој Јоигпа1 Је 
81. Ре1егзћоиг§ стара се да скрије нстину 
н не објелодањује све оно, што свакп дан, 
хвала телеграфу, облијеће цијелу Руснју, 
узнемнрујући умове и срца. Народ је сму- 
ћен ц очекива од особа, које стоје на челу 
Руспје. њеннх преставннка, ма каквог 
знака снмпатија према страдајућнма, ма 
каквог доказа бар човјечанекнх осјећања. 
саучешћа „ негодованза. ма каквог покре- 
та христјанске н националне самосвјестп! 
Пу, кАери Уеодора ИвановиЛа Тјутчева и 
моја, пријатељице и сестро, заузми се за

ствар и ради сагласно захтјевима твога 
1оиственога срца и у духу твојнх иородич 
них иргдања Грлпм те из свег српа п 
љубим твоје руке.“ Па нспод свог потпп- 
са надоставља: „Молнм те да пзвиниш бри- 
сања и мрље по ппсму. Ја сам данас тако 
много иисао да ме рука веИ не алушаЈ

Писмо од 29 јуна свастики Дарп 
овако отпочиње: „Из твог писамца видим, 
да чнташ само „Јоигпа1 Је 8ћ Ре1ег8ћоиг^.~
Одбаци тај ....  лист. Нарочито сам истрн
гао пз „Московских Вједомости“ чланак 
Каткова. гдје га он врло добро изобли^ана 
и карактерише, и молим те да узимага 
стрпљења и времена да прочиташ овај 
чланак. Ти говориш о ћутању руске штампе 
н дрпјемању јавног мњења. Али ти жи- 
виш у таквој ередини, гдје се чита само 
„Још‘па1 Је 81. Ре1егзћоиг^,“ „Кгеиг 2а1 
(ип&“, а не чита ниједан руски лиот, и 
ггје глае јавног мњења не допире, гдје еу 
врата н уши затиснути. Напротив, штампа 
је руска једнодушна, пуна осјећања и ва- 
тре, а јавпо мњење еплно узбуђено. Од 
самог почетка херцеговачког устанка 
данас, само је словенска ствар обвезана 
руском народу за моралну н матернјалну 
помоћ; само њему, а не руској диплома- 
цији, Руснја Је обвезана. што је сачувана 
њезина част и њезнн уплив међу Слове- 
н „ма (и ако Је посљедњи знатно пао). 
Јавни покрет о^почео је у октобру прошле 
године свечаннм парастосом за погинуле 
Словене и печатањем у 160 хиљада егзеи- 
плара посланнца србнјеког и црногорског 
митрополита н позпва словенског комитета. 
што сам ја наппсао (а печатали смо мимо 
свјетовне цензуре, која ннје хтјела допу 
стнти, хвала духовној цензури. која нпје 
подложна општим законима1. Ове егзем- 
пларе ми смо разаслалн по счој Русији, 
и прештампали по епархијалннм листо-



турни чинилац на Балкану, онда ћемо 
имати потпун њнхов „Поменик," који је 
г Милићевић основ положио. давши по- 
вода „млађима и снажнијема“ да његове 
„празнине допуне“ и „кривнне псправе“

Само што би у наслову овог „Поме- 
ника“ требало зампјенити оно „знаменнти “ 
— ирпдјевом „заслужни,“ јер су оно управ 
знаменити Срби, које нам обећаје подузеће 
Српске Штампарије у Загребу. т.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 6 јула.
(Петровдан.) Одавна ннје било внше 

побожних поклоника о Петровдану него 
ове године Уочи празника, по обпчају 
било је до касно народно весеље испред 
Двора, уз свираље војене музике п раз- 
не ирелијепо успјеле ватромете. На сам 
дан у манастирској црквн на лнтургнјн 
била су Њнхова Краљевска Височанства 
Госиодар Књаз и Књагнња Мнлена, Књаз 
Данило н Књагнња Милнца са сјајном 
пратњом. Баталион стојеће војске одавао 
је почасти, па је послије литургије дефи- 
лирао нспред Двора. Пред вечер су се момцп 
утркнвали испред Насљедкнкова Двора. Од 
силног народа тек су сјутри дан мјештаии 
могли приступати светом ћнвоту, који се 
отвара н овом прплнком. пошто дан Светн- 
тељев долази каене јесенн, кад обично ру- 
жно врнјеме не допушта поклоницима нз 
даљега да долазе..

(Са Бешке) У недјељу, 1 јула, уочи 
Полагања Ризе Богородичине, Бог сами зна 
послије колико времена. са Бешкеје звоно 
на вечерњу звало у обновљеној црквици 
негдашње знамените Владарке Зетске. Го- 
спође Јеле Балшпћке, кћерн српског Кнеза 
Лазара. Заиста веома дирљпв тренутак. кад 
се пренесемо мишљу у оно доба, кад се ту 
манастир бијелио, пун братије из блиских 
манастира са острва Морачника, Старчева, 
Врањпне и из оног Свете Пречисте тамо 
из унутрашњостн Крајнне, који еу се овдје 
на храмовску славу сакупљали ; па кад 
прелетпмо мисљу оне вјекове, којн су про- 
текли, у гробној тишинп изнад овог оиу- 
шћелог манастира, којега је вријеме мало 
ио мало рушило док је ево цропојала ова 
мала црквица, коју је она побожна Вла- 
дарка себи за тнху молптву а можда и за 
вјечни иокој оградпла блнзу оне велике 
су трп олтара, чијој се архитектонској 
љепоти п данас дивнмо, јер су сводовп 
њенк са кубетом још на мјесту, и ако из 
њих ниска гора расте! Вечерњу је слу- 
жио пои Марко Мартиновпћ, као ми- 
трополитски изасланнк. са свештеницима: 
сеочким. попом Ником Лекнћем, крњичким 
попом Илијом Јовановићем и годпњскнм, 
попом Јоком Лековићем; којн су сјутри 
дан и јутрњу служплп, па обновљену цркву 
осветнли и свету литургију у њој отпо- 
јали. 'Гај даи су Цетнњанп са госп. војводом 
Пламенцем и г. сердаром Јагошем Радови- 
ћем на челу кренулн с Цетиња у једанаес  ̂
кола, у трн сата у јутру, па су се на Ри- 
јецн укрцали у дворске парабродиће „Ла- 
ставицу“ и „Галеба.“ који су им били 
стављени на расположење. и кренулн по- 
тежући за собом лађу, у којој је војена 
музика у путу ону тишину ријеком и Ска- 
дарским Језером развесељавала Иенред 
Плавиице срели су лађу с Подгоричанпма,

вима, п ннје остало у Русији ниједне па- 
рохијалне цркве, у којој нијесу прочнтани 
пред свим народом. Никада ниједно пи- 
тање 1.1 је проднрало так.> дубоко кроз све 
наро ■ к слојеве, као сада словенско пн- 
тање.“ Па ту излаже потанко, како се 
ру< ].. (арод одазвао, н све што је учпдио 
С.и венски комитет, ком је он прееједавао 
Па нгставља: „Наравно, нека је најдубља 
благод рност и благослов оном. чијом је 
иницјативом влада оДлучпла, да издаје 
40,000 рубаља мјесечно на корист страда- 
јућих Словена алн за такву државу. као 
што је Русија, било би смијешно даватн 
каквог значаја тој цифрп. Недавно случило 
ми се говорити с једним иносгранцем, којн 
је корио Рисију, са гледишта наших ин- 
•гереса. игго она тако слабо потиомаже Сло- 
вене новцима ... и кад сам му ја примје- 
тио. да је Русија у новцу оскудна, оп ми 
је одговорио: АПег Јопе, оп заига 1оијоиг 
1гоиуег ип тШоп роиг... На то му нијесам 
имао што одговорити. Ето, душо моја, како 
ствар стоји, н не оптужуј ни штампу. 
нп чарод, не презирн их с внсине, него 
будп њиховим живим одзнвом у средини, 
у којој живиш.“

Истој пигае 4 јула: „С нестриљењем 
чекам твоја извјешћа односно словенске 
ствари и уопште политике. П1то се чује 
о рајхштатском састанку? Како се слаже 
овај састанак с таквнм фактима. која трпи 
влада, као што је мој позив, као јавни мо- 
лебни (на прилику у витебској саборној 
црхвн служио је преосвештенп Викторин) 
за српску побједу. илн на прилику јуче- 
рашње публикацпје у лиетовпма (без сва- 
ког учешћа и знања Словенског комитетај 
од стране црквеног старосте цркве муче- 
ннла Нпките, да ће по жељи парохнјана 
битн молебан „за здравље раба Божјега 
бољарнна Мнхајнла (Черњајева), који се

коЈу прнхватпгае, и тако у 9 ура стигоше 
на Бешку, гдје се већ литургија елужила 
у присуству мало народа из оближњих 
села. јер су у Мурнћима. пред којнма 
острв нз језера ниче свн Мухамеданци. 
ГГослије литургије отпочело је благода- 
рење за срећно исцјељење Њ. Краљ. В. 
Књагиње Милене, које је на овај Богпро- 
дичин дан Црну Гору н све Орпство обра- 
довало. па се богослужење занршпло велн- 
ким многољетнјем. Требало је ту бити па 
осјећатн кад се нз оног олтара, из којег 
су се њекад Балшићи н Црнојевнћи спо- 
мињалп, разлпјегало многољетије срећно 
Владајућем Господару и Књагињн. На- 
сљедницима н Великим Војводама Зетском 
и Захумском!

Црква је обновљена тек да се у њој 
може служнтн. Високи свод само је тре 
бало е јужног краја изнад олтара допу- 
нптп, па новн кров ставнти. и цркву нз- 
нутра картати и поподити. Темпло је за 
сада од простих дасака учињено, на ком су 
прпложене иконе. Наравно. требало је и 
око цркве рашчиститп, около које се сада 
виде разваљени тремови н комади дотпч- 
них стубова. Одбор је око свега тога рада 
потрошио 579 фпорина и 51 новчић, а од 
уписаних прилога примио је 481 и 50 нов- 
чнћа. и још пма да ирими 224 фпорнна 
Ово су прнлозк оног друштва. што је 
прсшле годпне одило на Бешку на нсти 
дан Богороднчнн. те је одлучидо обнов- 
љење ове црквице у његову славу, као за- 
вјет за драгоцјено здравље Узвишене на- 
ше Владарке. Али иаравно на овоме не 
може нитн смије остати. Треба прнје све- 
га још тремове око цркве успоставитн, као 
што су били, а то се може учинптп. јер 
су данас ту њпхови размјери. Изнад вра- 
та су три нише у камен нздубљене, н уна- 
около њих се виде остатци афреска, који 
престављају нимбусе светптељске п једно 
кољено крпла арханђелског, као што је и 
унутра бнло таквпх остатака, особито у 
апепдп. За то црквицу треба пзнутра а 
Ггезсо насликатп, а имамо младог академ- 
ског слнкара г. Врбицу, који ће то с во- 
љом учинити. Па треба пристојно темпло 
набавптп, и уопште цркву изнутра укра- 
сити, да се може рећн, да је обновљена 
оном побожном и племенитом цијељи. како 
одговара успоменн оне славне зетске Вла- 
дарке и нашој оданости према данашњој 
нашој Узвишеној народној Мајки.

Све је то послнје заједничког обједа 
образложио г. проф. Живко Драговић, те 
су сви присутнн потврдилн досадашњи од- 
бор, додавши му још три члана из Подго- 
рице, да тај рад доврши, иа коју сврху 
ће издатп позив на прнлагање, како ће 
моћи свакн Црногорац својом лентом учес- 
твовати у овом похвалном дјелу, да се 
може назватп народним завјетиом..

Објед је бпо у хладовпма на игалу 
села Мурпћа, које крије једра маслпнова 
шума. и отоле се разастире поглед преко 
Скадарског Језера на Нроклетије, па преко 
равне Зете на Комове. Кад се друштво 
поткријепило уз веселу евирку војене му- 
зике, дигао се г. војвода Пламенац п нз- 
говорно сљедећу здравнцу :

Поштована господо!
„На мјесту, гдје се некада у добу 

славнијих Балшнћа подизала врућа ерп- 
ска молитва Свевишњењу Творцу, које је 
МЈвсто усљед иашијех часнијех недаћа 
пријешло у руке отоманских освојача, —

сада христољубиво подвнзава на пстоку?“ 
Надам се, да те нпје моје посљедње писмо 
увриједило њеком својом рјескошћу. Али 
не могу скрптн од тебе како ми је неу- 
годно бнло твоје кратко писмо, оптужа- 
вање народа и позивање на „Јоигпа! 4е 81 
Ре1егвћоиг&. “ У осталом држнм, да наше 
иријатељтсво даје иам обојнци нраво, да 
се изражавамо искрено и отворено. У ева- 
ком случају Ја од све душе целивам твоје 
руке“ и т. д.

У јулу нигае Екатеринн : „Ствари 
словенске наводе нам црне мнсли. Турска 
у XIX впјеку справља се да пружи Је- 
вропи призоре средњовјечнпх завојевања 
азијатских својстава — грози Србији по- 
плавом маса сакупљених Азијата и Акри- 
канаца, и ако продре у Србпју. она ће с 
њом поступнтн грђе него ли с Бугарском. 
И рас.положење без срца. које влада у 
Петрограду, то назнвље локализацијом ра 
та! Горчаков је примио приЈ'е који дан 
сроијског агента Протића, оног истог, што 
сам ја послао к Дари. н својим ријечима 
га је сасвим оборио у очајање. „Вн сте 
против наших савјета отпочелн рат. па се 
сами избављајте. Русија те дала ријеч сво- 
јнм сусједпма, да ћс уздржати неутрзлност, 
п уздржаће га, неће вам пружнтн нн по- 
средне Н11 непосредне помоћп. нити ће вам 
нн гроша дати ! Све што можемо учинитн. 
то је да не забрањујемо појединим осо- 
бама да вам дају новапа, ако то узоћу.“ 
А међу тим банкротирана Турска, хвала 
Пнглеској, не осјећа сада пређашњег не- 
достатка иоваца У Петрограду ће довес- 
тн Словене до тога, да ће онн преклонитн 
коаЉена прсд Инглеском, коЈа то само н 
чека, и која ће им знатн пружити помоћ 
не обзнрући се ни па кога.“

Истој Екатерини већ 25 јула пнше: 
„Ово је трећи дан да сам се вратио из

данас ево са срећом. а у здравље Витеш- 
ког нам Господара и храбрих мишица цр- 
ногорских. доједрисмо слободнп нашнјем 
блатом и сакуписмо се. да освештамо овај 
Божји дом, скромно поновљен на темељу 
цркве, коју је у своје врнјеме поднгнула 
богобојазна Госпођа Јелена Балшићка.

„Темељ је у оно доба положен од 
стране једне велике Српкнње, а обнавља 
се данас. у с.помен дана, када је Мнлоетиви 
окрпјепио иорушено здравље друге опет 
Српкиње — највеће у своје доба — наше 
Узвишене Владарке!

„Што се та племенита идеја оствари 
ла. има се захвалити вама, господо, који 
нијесте пожалили ни труда нп трошка, 
да ту племениту замисао у дјело изведете; 
то вам свак са захвалношћу признаје, а и 
на највећем мјесту нмао сам ирнлнку да 
се увјерим, да је ово предузеће са најпри 
јатнијим утиском прнмљено. — Одужпмо 
се, дакле, томе високом признању н клнк- 
нпмо на овом светом мјесту: Да живе нашп 
Владари! Да живе Њпхова Узвишена Дје- 
ца!! — Живјели!" —

Староме алп срцем вазда младоме 
војводп одазвало се најодушевљеније клн- 
цање „Живјели !“ н свирање музике на- 
родне хпмне. Па је наш уредник одговорпо 
другом здравпцом г. војводп. који је овоме 
друштву радо на челу стојао и тим допрн- 
ино, да се овај почетак остваравања тако 
лнјепе миели учинп, и који нам даје нај- 
боље јемство, да ће се ова мисао под ње- 
говнм пресједништвом. како треба, и пот- 
пуно докоичати; и овој су се здравици сви 
приеутни одазвали : „жнвио војвода Пла- 
менац !“

По обједу се друштво укрцало у па- 
рабродиће и у лађе на излет до наше гра- 
ннце прошавшч изблизу Морачника. на 
ком стрше развалине велпког манастира, 
а из њих се још поднже цио свод цркве- 
ни са кубетом. Па повратку опет се искр- 
цало под Мурпће, гдје се у хладовнма од- 
морило и разним пићем задовољило. Оснм 
што је друштво, како цетињско тако под- 
горичко собом било доннјело потребито, ту 
је бпо и један кафеџија, који је послуживао.

На три уре бпо је полазак. „Ласта- 
вица“ и „Галеб“ вукли су за собом лађе 
н остављалп пх у Сеоца, у Крњице, и пред 
Плавницом, уз пуцњаву из револвера с јед- 
не и друге стране, а музика свим путем 
је свпрала. премда јег. војвода у внше пута 
викао: „Не давите ту ђецу, ђаволи!“ Али 
су и сами музиканти у овом друштву ве- 
селн билн. Послије кратког одмора н пот- 
крјепљења на Ријеци, на девет ура бнли 
смо на Цетињу.

Оснм впше реченнх новчаннх ирило- 
га треба још да споменемо сљедеће:

Г. Марко 'Букановнћ, управитељ гра- 
ђевнна. прнложио је звоно у вриједности 
од 160 фиорнна.

Г. каи. Ананије Мнлачнћ цио круг 
црквених књига.

Г. Јошо Јововић лнјепу икону Хри 
стову сребрно-иозлаћену.

Г. проф. Божо Новаковић двнје ико-
нице

Из Двора су псклоњене четири ве- 
лике иконе, а из Мнтрополнје двије сре- 
брне.

Прп свршетку да донесемо натннс, 
који је урезан у праг изнад врата ове 
црквице: ИзколенИЕИк шцл и попгкнн- 
ННЕЛ1К снна н д\л сктго попгкцнниешк

Петрограда. Тамо су ме позвали са неким 
преетавницима баиака ради савјетовања са 
Ламанским, који управља државгом бан- 
ком, у ствари србијског зајма. То је важ- 
на нобједа, коју Ј-е одржало јавно мњење. 
Назад десет дана о томе се није могло пн 
мислитп... У Петрограду је силно узбу- 
ђење н у највишим круговима друштвеннм, 
особито прп Двору Царнце. Ја сам чести- 
тао Дарп подвиг у истини леројски... И не 
само Дара него и грофиња Протасова и 
Књагиња Куракнна тпм се занимају! Овдје 
се ствар разумије не у самом резултату 
сакупљања, него у демонстрацији.... До 
чега ће све ово довестн. ја не знам. По 
свој' прилнцп до рата. и то за то, што се 
рата бојпмо. Да се нзбјегне рат, не треба 
га се бојати, и могао се избјећп, да смо 
се у самом почетку држали чврсто, смјело 
н поштено, да смо схваћали јасно своју 
исторнјску ц националну дужност. Напро- 
тнв. мц смо сс упустили у споразуме и по- 
ннжења, и најпослије ћемо доћп до крај- 
ње немогуће мјере понижења. таква, да ће 
рат битн неизбјежним исходом. Влада је 
уступила иннцјативу и част испуњања 
дужности народу !“ н т. д. па завршује: 
„Отуда се нпшта не шиље. Ја прнмам по 
пет иљада рубаља на дан Свакн дан от- 
прав.1,ам по партију добровољаца “

По овој препнсцп са својим свасти 
кама, мн тек можемо себн нреставити, 
с каквом се ватреном љубави. и с каквпм 
вазда бистрим погледом, Аксаков заузимао 
за српскн народ у оном критичном часу; 
н ми још немамо књиге. у којој би се 
огледао сав тај џиновски рад неисцрне 
братске љубави, бар ради плустровања 
знамености и велнчине оног нашег херој- 
ског подузећа! Т.

гкзда се уралњ см пр*кстј{ кце ск тр8- 
ДОЛ,к Н и’ТКО\П0Л1к КЛГОЧкСТИКОИ гпогн 
еле дкцкрн сто почнкшлго киезл ллзлрл 
л подро8гки гнл гк>ргна стрлцнлжровиккл 
кк л^кто фзцлш. МСССС1Ш (т.ј. год. 
6948=1440.)

Овако је натппс. прочитао пок. Ја- 
стребов. Пок. д-р Мнљанић, на питање г. 
архпм. Руварца, да ли је Јастребов годину 
добро прочнтао, снимио је натпис. који је 
потпуно одговарао овоме. Мн ваља да при- 
знамо, да нијесмо могли натпнс добро про- 
читати, премда су слова круина. али се 
данас не могу голим оком разабрати, нити 
ће се прочптатн без потребитог алата и 
вјештака.

<Из војеног Министарства) Њ. Кр.
В. Господар одлнковао је г. бригадпра 
војводу Маша Ђуровића •арвим степеном 
Данилова реда. које му је одлнковање пре- 
дао нарочпти изасланик г. ком. Ђуза Ђу- 
рашковнћ, на Врањини приликом храмов- 
еке свечаности, 9 маја.

О саасовудневи били су пропзведенп 
у стојећој војсцн : г. капетан Иво Ђуровнћ 
у чпн жол«а«дмра и повјерена му је упра- 
ва п команда над П-ом бригадом ; г. капе- 
тан Милутин Николић у чин командира 
и повјерена му је команда и управа Лу- 
ковског баталиона; г. капетан Милутин 
М. Вучпннћ у чин жолеа«4мра н иовјерена 
му јс команда н управа баталиона Пнпер- 
ског; г. капетан Мнлош Радовић за комчн- 
дира стојеће војске. Од поручика произве- 
дени су у чпн капетана-. гг. Томаш Пав- 
ловнћ. Стево Јовићевић. Јово Бећир, Ра- 
домир Вешовнћ. Павле Пламенац и Нико- 
ла Мнтровпћ. Г. поручик Богнћ Радовнћ 
произведен је у чпн командпра народне 
воЈСке и повјерена му је управа и команда 
над баталионом Мартинпћко-брајовпћким.

О прослави јубнлеја г. министра вој- 
воде Иламенца г. Ђуза Ђурашовнћ, бла- 
гајник војног министарства, пронзведен је 
за командира, а г. поручпк стојеће војске 
Лакић Лабовић за капетана.

(Освсћење темеља католичке цркзе.)
У понедјелннк је о. Метод Радић осветио 
темељ католичке цркве у блиској околннн 
Цетиња.

(Млади умјетник.) Г. Коста Травањ, 
родом нз Вршца а учитељ српске школе 
у Сарајеву, чији смо долазак на Цетиње 
објавили у прошлом броју, на Петров-дан 
Ј’е пјевао у манастирској црквн на литур- 
гији „причастно,“ а у вечер је нмао част 
да на велнком соаре у Двору отпјева внше 
комада, гдје је бпо награђен анлаузнма. 
Највпше се допала Маринковићева компо- 
знција „Под пенџерите.“ У суботу вечер 
дао је концерат у Зетском Дому. И т' је 
јако била аплаудирана „Под пенџернте и 
самопјев нз „Гашнх Сељана“ од 11ачу-а. 
Штета што кућа ннје бпла пунија, као 
гато је то заслуживао младн пјевач, који 
је са Цетнња отпочео ових школских ферн- 
ја походити главннје вароши српске, у до- 
број цнјељи, да, послије добнвеног школова- 
ња у Загребу кот, Зајца, узможе поћн у 
Мнлан да се ту усаврши. Ми смо увјерени 
да ће га српска публика свуда са задо- 
вољством слушати, јер г. Травањ нма при- 
јатан мекан глас тенора, добро школован, 
реклн бисмо, особнто за салона. Одовле је 
ношао у Котор, па ће иосјетити Дуброч- 
ник и Спљет. Ми му желимо најбољег 
успјеха.

(Преставници наше омладине) који 
су билн „а соколским свечаностима у Пра- 
гу, већ су се ње.сн повратили, и „е могу 
да се нахвале срдачним дочеком браће 
Чеха. Г. Мило Татар знао је својим го- 
вором такво одушевљење у њима „зазвати 
да су га на руке носили унаоколо. Куд те 
среће да се овако чешће са осталом бра- 
ћом састајемо н међусобно упознајемо !

(Љетина) Из све државе долазе нам, 
слава Богу, најбољи гласови о овогодиш- 
њој љетинп, да се одавна људи боље не 
спомињу. Овимна жнта боље даЈ’у него ли 
су и обећавала. У Подгорици ее нова ше- 
ннца већ продаје по 13 новчића ока. Ку- 
курузи такођер добро иду. хвала честим 
кншама прошлога мјесеца. Па тако кртола, 
купус н дуван. А по нашим пазарима не 
оскудјева још лањскога жита. а „ма га и 
по сеоцким кућама. Људи се не жале 
много нн на винограде, „ као да ће бити 
II с те стране народу лијене помоћн.

(ј!/з Главног Одбора за иодизање 
дома умоболнијех.)

(Н аста в а к)
Преко окружног Зетског одбора и ње- 

гових иомоћника г. г. Зака Поиовића. Негаа 
М. Мирановића. Ђока Перишина и К 1Пћеп. 
Мугоше приложили су мз капетаније Љеш- 
копољске:

Г. г. командир Перо РаичсвиА 3 ф., 
капетан Ристо Раичевић 6 ф.. писар кап. 
Шако Раичевић 3 ф, офпцир Нико Петко- 
вић 5 ф , барјактпр Хрњо Јовов 3 ф., кмет 
Зако Иоповић и Крсто Рашов по 5 ф., 
Шуто Нешов 1 ф, Ђоко Лукин 3 ф., Саво 
Јованов 2 ф., Лука Османов 4 ф., Шако 
Спасов и Ристо Томов по 1 ф., Пеко Ду- 
мељин 4 ф.. Петко Кусов 5 ф , Мушика То-^\, 
мов, Ђоко Томов, Марко Савов, Јован Ри 
стов и Миро Кусов по 1 ф, Јоле Стефов



2 ф., ГГетар Јанков 1 ф., Филпп Јанков 1 ф 
и 50 н., Томо Јанков. Т>око Ројовпћ, Марко 
Мујов, Илија Митров. Павле Лукин. То- 
нио Ћуров, Јоле Божов, Перо Ђуров, Крсто 
Пејов, Арео Пејов и Псро 1’пстов по 1 ф., 
Ристо Ђорђин, Мујо 'Гах. Ахмедбашић и 
Јоко Попов по 2 ф.. Илија Јованов 3 ф.. 
Томо Јованов и Крсто Јовапов по 4 ф, 
Мптар Ђоков Микоња Јованов, Иикола 
•Лукин, Косто 'Боков п Неро Тодоров по 
1 ф., Јован Спасојев 1 ф. и 50 н„ Јоле Бо 
жинин и Васо Новаков по 1 ф., Сим Матов 
4 ф., Т>око Милованов 2 ф , Томан Кусов 
и III оле Ников по 1 ф., Крсто Ристов 1 ф. 
и 50 н.. Мнјат Савов 50 н., Арсо Мнтров 
1 ф., БслјО Синанов 3 ф. Симо Лукин 1 ф., 
Ниво Пасов 50 н., Илија Пејковпћ п Ваео 
Ннколин по 1 ф., Никола Матов 1 ф. н50н., 
'Јјоко Риетов, Рието Јоков, Шппро Ристов, 
Ристо Вулин. Јово Мушов и Божо И.ћов 
по 1 ф., подофицир Белиша Н Бол< вић 1 
ф. и 50 н., Петко Ћепов 1 ф , Лука Ива- 
нов 50 н.

Барјактаар Јован Вратнпца 1 фпор , 
Шћепан Вратница 50 и.. Стеван Вратница
1 ф , Мншо Вратница 20 н . Ђоко Мугоша 
50 н., Нешо Мирановић 1 ф , Митро Ми- 
рановић, Ристо Мирановић и Петко Антов 
по 50 н., Нетко Марковнћ и Т>око Марко- 
вић по 1 ф, Божо Марковић и Бошко 
Илин по 50 н., Нешко Живков 1 ф., Ри- 
сто Томашев 50 н., Петко Савов и Ђуро 
Сафковић по 1 ф, Јован Станов и Ђуран 
Станов по 50 н., Нико Раичковић н Јоко 
Раичковић по 2 ф., Петар Филииов и Ђуро 
Вуков по 1 ф., г-ђа Госпава Иурова 50 н., 
Томо Јованов 1 ф , Петар Савићев 50 н., 
Јован Савићев ’ ф. и 50 н., Симо Раичевић 
50 п., Нешко Б Раичевић 1 ф

Нодкомандир 'Воко Неришин. оф. Са- 
во Радовпћ и Лука Маркуш по 3 ф., Петко 
Ристов 1 ф., Рието Савов, Мехмед Аровић 
и Асан Аровић по 50 н., Бећо Аровић 1 
ф. и 50 н., Адем Селхановић 1 ф., Алил 
Бешлић, Нешо Милошев, Перо Васов и 
Томо Милов по 50 н., Пико Ђуров 1 ф., 
Ннкола Стевов 30 н., Марко Поповић 1 ф., 
Јогао Поповић 2 ф., Томо Иеров 1 ф, Ђоко 
Перишин 1 ф. и 50 н., Ђоко Ђуров 1 ф, 
Јово Ћуров 50 н., Вас > Пунишин и Лука 
Станишин по 1 ф., Омер Ибров 50 н , Јово 
Пунишин 1 ф. Вуле Ћирков 50 н., Јако 
Васов 30 н., Глиго 'Кепов 50 н.

Офпцир Ђојо Ћ. Милнб 5 ф , бар. 
Илиј * Алексин 30 ока жита, Ђоко Милов
2 брава, кмет Куња Шћепанов 5 ф., Лука 
Савов, ГГеко Ђоков н Спасо Илнн по 1 ф, 
Мпхат Лукин 50 н., Асо Јаков 1 ф., Фи 
лип Мнхов 1 ф. и 50 н , Томо Матов 1 ф., 
Псро Мушикин 10 ока жита, Саво Ђоков 
50 н., Јоко Илин, Пуко Ђуров и бар. Фи- 
лип Јанков по 1 ф., 1Теро Петков 15 ока 
жита, Илија Петков и Мујо Васов по 1 ф , 
Новак Стевов и 'Кнро Синанов по 50 н., 
Вељо Петков и Вељо Мугогаа по 1 ф., 
Филип Савов и Ико Стевов по 50 н, 
Шоњо Кираков 1 ф., Ваео Марков 10 ока 
жита, Васо Мшпков, Саво Куеов н поп 
Јово Иоповић по 1 ф, Мило Поповић и 
Петко Јанков но 50 н., Шћепан Јанков н 
Лазо Савов по 1 ф , Петар Дајчнн 20 ока 
жита, Косто Нешов и Мујо Божов по 1ф, 
Шуто Милов 50 н., Филип Васов 1 ф, 
Васо Богданов и Мујо Томов по 50 н , 
Лука Филипов 2 ф., Петко Лукин 1 ф , 
Илија Синанов *и Томо Мушин по 50 н , 
Митро Марков 1 ф , Шуто Марков 10 ока 
жита, Нешо Андров 50 н., Пуниша Снмов 
1 ф., Мнло Јовов, Перо Машов, Нешо То- 
мов, Мујо Марков н Јован Крстов по 50 
н., Ђуро 1’истов 2 ф.,

Васо Лукнн 3 ф , Стево Шћепов 4 
ф., Ристо Јаков и Кнћо Машов по 2 ф. и 
50 н.. Косто Јовов и Машо Синанов по 2 
ф., Саво Милов 4 ф., Нешо Костов 5 ф., 
Филип Шабов 50 н., Ко.ва Јовов 1 ф.. 
Лабо Васов 2 ф. и 50 н., Кићо Благов и 
Кићо Савов по 50 н., Мило Марков, Мушо 
Савов и Митро Марков по 1 ф.. Филип 
Стапов 50 н., Шћепо Поповић и поп Ри- 
сто Поповпћ по 5 ф , оф. Лука Перазић б 
ф , поп Ваео Поповић 2 ф., Томо Петров
1 ф. и 50 н, Крсто Петров 1 ф, Божо 
Петров 50 н., Нпко Петров 2 ф., Марко 
Нешов и Мишко Нешов по 1 ф., Томо Ва- 
сов 50 н., Лука Петров и Нико Лекин по
2 ф., Крсто Марков 1 ф и 50 н., Митар 
Кусов, Нешо Кусов. Снмо Лукин, Никола 
Петров. Косто Тодоров и Филип Нешов 
по 1 ф., Ристо Јовов 2 ф , Лазо Јовов 1 
ф., Ђоко Петров 50 н , Лука Јовов 1 ф., 
Јово Матов 2 ф., Јово Мусин 4 ф., Шуто 
Јовов, Мн гро Јовов и Никола Живанов по
1 ф., Глиго Нетров 3 фор.

Офицпр Мато Милов 5 ф., кмет Мато 
Ђокин 4., Марко Тодоров и Петко Михов 
по 2 ф., Андро Станов 1 ф., Бућо Асов
2 ф., Машо Жнвов 50 н., Машо Вељов 70 
н., Шуто Илин 1 ф., Саво Јсвов, Симо 
Јовов. Јоко Ђуканов и Бућо Јовов по 50 
н., Живо Томов 1 ф-, Стево Спаеов ;>0 н , 
Милош Кељов 1 Ф-, Драго Стеванов и 
Марко Перов по 50 н., Филип Станов 1 
ф., Мато Вељов 1 ф. и 50 н., Митар Пет- 
ков 50 н., Асо Шутов 1 ф, Никола Јовов 
50 н., Снмо Кусов 1 ф., Андрија Мишков 
50 н., Мило Вељов, Лазо Синзнов и Ми- 
тар Мпшов по 1 ф., Саво Ђуров 50 н., 
Марко Мушикин 3 ф, Јован Павнћев п 
Павић Кр( ■ ов по 2 ф., Зеко Лазов и Мило

Радојев по 3 ф., Јован Рашов 2 ф.. Јоко 
Томов 50 и., Ђуро Стојанов 1 ф, Јован 
Ст?ј'анов 50 н., Крсто Стојанов 75 н., Ри- 
сто Асов 50 новч.

Варјактар Нлија Марков 5 ф , Симо 
Нешов, Јако Филипов, Вељо Митров, Ристо 
Пејов п Ми.то Поповић по 3 ф, Нешо 
Живов и Јово Живов по 2 ф . Нико Кр- 
стов 2 ф и 50 н., Мило Живов 1 ф., Пуро 
Марков. К>сто Мироткћ п Божо Миротпћ 
п> 2 ф, Перо Шутов 50 н., Кићо Стевов 
1 ф, Симо Ђуров 2 ф., Нешо Марков и 
Јоко Петров по 50 н , Паво Шогов 1 ф., 
Стеван Коичин 2 ф.. Перо Вељов 50 н , 
Драго Срданов 1 ф, Бељо Јовов 50 н., 
Живо Ђуров 2 ф., Саво Пурашев, Ђоко 
Мићов, Јевто Стевов, Ћиро Марков. Мило 
Марков, Мило -Николин, Мптар Бутов н 
Перо Божов по 50 новчића.

Свега: фор. 414 75; ока жита 95; брава 2.

Од пр.: ф- 26035-94; ок. ж. 24694; бр. 773; 
Укуифор. 26450'69; ока жита 24789; 

брава 175;
(Иаставике се.)

Телеграми Вечког „ђ,
ПЕТРОГРАД. 2 јула. Ио 

Царевој наредби узоће се 309,500 
новака ово године, с намјером да се 
допуни мрнарица.

1БУЈОРК, 3 јула. — Врућина 
ио југозападу траје.

ДУБРОВНИК, 4 јула. — Јучор 
отварагве нове пруге жељезничке 
Габела — Бока Которска, са доди- 
рањем Требиња п Гружа Прису- 
ствовали су миннстри: Калај, Кал, 
Хегедшн, Витек, Чех. Воз је доче- 
кан свуда великим одушевљењем. 
На обједу Калај јо наздравио Цару. 
Војнички шеф Босне Апол и Витек 
истакли су велику важиост иове 
лпинје са гледишта војнилкога, про- 
свјетнога и политичкога, доводећи 
у саобраћај монархију са јужном 
Далмацијом до сад изолираном.

ПЕТРОГРАД, 5 јула. — По 
„Н. Времону" стање здравља Тол- 
стога без наде.

ПАРИЗ, 6 јула — Буцетни 
одбор гласовао да се укино послан- 
ство код Ватикана.

МАДРИД, 6 јула — Јучор у 
Серагоси сукоб измефу клерикала и 
антиклерикала. Двије стотино метака 
нз пушака измијењено је. Рањено је 
45, од којпх 12 тешко Црквене вла- 
сти обуставнлп су процесије.

ЦАРИГРАД, 6 јула. — Сул- 
тан јо одлнковао Кеднва орденом 
Ифтихара у брилантима.

Велики Књаз Аленсандар Михајиловић
ЕУКСИНОГРАД, 29 јуна — 

Послија посјете на оклопници „Ро- 
стислав“ објед. Воликн Књаз је на- 
здравпо Књазу Фердинаиду н војсцп 
бугарској. Књаз Фордннанд је на- 
здравно Цару п руској војсцн. Ве- 
лики Књаз ћо још посјотити Варну 
н Вургаз.

ВАРНА, 30 јуна. — Књаз и 
Велики Књаз јутрос допутовалн н 
п прегледалп смотру војске, у којој 
јо учествовало одјељење екинажа са 
„Ростислава.“ На ручку на броду 
„Надежда“ Књаз је наздравио моћ- 
пој мриарицц руској, а Велики' Књаз 
напредовању младе Вугарске. Велн- 
ки Књаз сјутра кроће пут Бургаза.

Вх\РНА, 1 јула. — На опро- 
штајном обједу у Еукспнограду Књаз 
је иаздравио Русији, створитељици 
Бугарско п војско бугарско, па Цару 
п војсци и бродовл>у руском, н бра - 
тимству руско-бугарске војске ; Ве- 
лнки Књаз бугарској војсцн.

ЕУКСИНОГ РАД, 2 јула. — Ју_ 
чор у великој пратљп Књаз је посје- 
тпо Бургаз. Нослијо смотре војске 
на ручку Књаз пно у здрављо Царево. 
У вечер објед на Ростнславу. Данас 
Велнки Књаз креће пут Кустенфн.

БАРНА, 3 јула. — На обједу 
у Бургазу Велики Књаз захвалио 
на братском дочоку и пно у здравље 
Књаза н за напредак, будућност сло- 
бодне Бугарско и за побратпмство 
руско-бугарске војске. Књаз је изја- 
вно благодарност Цару, пгго је по- 
слао преставника царско куће, иста-

као је дјело Русије ослобофења бу- 
гарског народа и васпитаља бугар- 
ске војске.

КОНСТАНЦА, 3 јула — Ве- 
лнкп Књаз Александар Мнхајнловић 
прнспио јутрос на броду „Рости- 
славу“, дочекан Престолоналљоднн- 
ком Принцом Фердинандом, мпни- 
стром пресједннком Стурцом и вла- 
стима. Принц н Велики Књаз измн 
јенпли су посјете на њнховим бро- 
довима. Прннц је предао Великом 
Књазу колајну „Румуњске Звпјезде.“ 
У вечер објед на броду „Краљ Карол.“

КОСТАНЦА, 4 јула. — На си- 
ноћном гала динеу Престолонасљед- 
нпк наздравио 1 ђару п Велпком Кња- 
зу, којп је одговорпо здравицом 
Краљу и Краљицп румуњској, па 
Престолонасљеднпку и Нрестолона- 
сљедницп п војсци и мрнарици ру- 
муњској Принц је наздравио Вели- 
ком Књазу н Великој Књагнљи и 
војсцн н мрнарици руској. При тр 
пози велика срдачност. Данас се Ве- 
ликн Књаз нскрпао на сухо и с 
Престолонасљеднпком прегледао смо- 
тру војске акламиран нензбројним 
мноштвом народа.

КОНСТАНЦА, 5 јула. — Си- 
ноћ дине-гала па броду „Ростисла- 
ву.“ Велики Књаз наздравпо ру- 
муљскпм Суверенима. Принц јо од- 
говорио здравицом Цару и Царици. 
Велнки Књаз је наздравио за тим 
војсцп и мрнари.ци румуњској. Стур- 
ца јо одговорпо здравицом Великом 
Књазу и руској мрнарици Велики 
Књаз јо наздравпо Престолонасљед- 
ницима румуњским, а Престолона- 
сљедник Великом Књазу и Књагињи. 
Велики Књаз је опет пио за румуњ- 
ску војску, чнја је храброст равна 
храбростп руско војске. Стурца јо 
одговорпо здравицом храброј руској 
војсци. За тим су Престолонасљед- 
нпк, рускп посланик Фонтон и руски 
официри били иа балу, што је град 
приредио. Великн Књаз се извинио. 
Град јо бпо освијотљен. Прпнц јо от- 
путовао јутрос, такофер Волнки Књаз.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 29 јуна. — У доњој 

кући Бродрпк нрочнтао је депешу 
Кпченера, да су Бурп убијали Ингле- 
зо који су рањени лежалп по земљи.

ЛОНДОН, 30 јуна. — Киченер 
јавља да је лорд Метуен нзненада 
напао на бурски стан н заробио 43 
Бура п много живежа, 40 бурских 
породица доведене су у стан; 3 
Бура остали мртва, а 2 Инглоза 
рањена.

— Киченер јавља да су Бури 
напалп полицајску војску код Хонт- 
копа н да су плијенили 1 топ. па 
били одбијони. Инглези су пзгубнли 
3 мртва н 7 раљених.

ЛОНДОН, 1 јула - Салнзбери 
одговарајући на повјерење скупа у 
Гилдхалу, рекао јо да Буро храбре 
говорп пријатељски у ИнглескоЈ.

ЛОНДОН, 3 јула. — Инглези 
су заробили 31 Бура и 56 коња

ЛОНДОН, 6 јула. — Киченер 
телеграфира да је Филип Бота по- 
гннуо у битци.

‘ ПРЕТОРИЈА, 7 јула. — Бури 
су папали Инглезе код Јамостовна, 
али без успјеха. Инглезн су изгубили 
7 мртвих војника и 3 офицнра, и 17 
рањених војника. Губнци бурски не- 
познати.

Иуга у Јевропи.
МАРСЕЉ, 29 јуна. — Умро је 

још један од окуженнх Арапа брода 
„Лаоса“ у боннцу. Ннје било већ 
нових случајева Здравствено стање 
путника и екнпажа траје најбоље.

МАРСЕЉ, 2 јула. — Већ ннје 
бно ниједан смртнп случај и од 
четвртка ннједан новн случај.

ЦАРИГРАД, 5 јула. — Три 
нова случаја у Галатн.

МАРСЕЉ, 6 јула. — Путницнса 
брода „Лаоса“ јутрос су се нскрцалн.

ЦАРИГРАД, 6 јула. — Један 
од окуженпх у Галати умро.

О Б Ј А В А
На основу ријешења Књ. Ми- 

нистарства Правдо од 27. Јуна 1901. 
год број 1181. Управа Цонтрал. Каз. 
Завода у Подгорпци јавља, да ће на 
дан 22. Јула тек годнне држати 
јавну лнцитацију осуђоннчке храпо 
п то за годину дана, т ј од 1. Августа 
ове до закључно 31. Јула пдуће 1902 г

Овим се, дакле, о наведеном до- 
ставл>а трговцнма и подузпмачима 
с тим, да свп они, који бп вољнп 
били лнцитирати, реченога дана буду 
присутнп тачно у 8 часова пријо 
подне у канцеларији ове 5 праве, 
гдје ћо се и лнцнтацпја држати.

Нодузимач коме се речена ли- 
лнтацпја уступи, дужап јо положнти 
кауцнју од 100 наполеопа, бнло у 
готовом новцу, бнло у сигурној по- 
кретној илн неиокретној залози плп 
у сигурном јемству.

Блнжа обавјештења могу се са- 
знати у УправнноЈ’ канцеларији.

БроЈ- 193.
Подгорица, 3 Јула 1901 г.

Из капцеларије 
Управе цеи. каз завода.

О Б Ј А В А.
Продајем моју кућу у старој варошп 

са ‘Д Рала башче и шест рала земље у 
Рудом пољу. кућа је дугачка 10, а шнро- 
ка 8 метара, на горњем боју двије камаре, 
кужина, портнк, са шест прозора по пла- 
ну, доље двнје камаре по једним прозором, 
портик између њнх и уз кућу прнграђена 
кужина.

Ко жели исту имовину купитн нека 
се прнјави потписатоме најдаље до 15 Ју- 
ла. Имовпна ће се уступитн понудпоцу 
најбоље цијене.

Никшику 26. Маја 1901 год.
Јоксим Ду6л>епн1..

Р. 78 Бр. 49 2—2

Моју гоетпоницу на Немањнној рпнн 
пз куће г. В. Ђиновског премјестпо сам 
у кућу г. бригадира Јова Мартиновпћа, и 
под нменом

„ХОТЕД Б А Л Ш А“ 
снабдио и уредио на најбољи начин, — о 
чему пзвјештавам моје поштоване муште- 
рије.

Подгорнца, 1 јула 1901 г.
Зако Р. Рогошић

гостионинар.
Р. 44___________ Бр. 1_____________1-3

“ 3 Н А 1Б Е
поштованим путницима, да сам отворио го- 
стиопичареку радњу иод пменом

ХОТЕЛ ОБИЛПЋ 
на Немањиној Рпвп број 7. Хотел је првог 
реда, с лијеинм намјештајем, добром кужи- 
ном, добрим пићем, уредном п тачном по- 
слугом. Цпјена умјерена. За многооројну 
посјету моли

Подгорица. Саво Рогошић.
р, 42 Бр. 2 1—3
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 

Приликом ненадне смрти моје жене

М А. Ш Е
која је снашла 2 овога мјеееца, веома 
ме је задужило опште еаучешће у овој 
нашој тешкој жалости.

Особиту хвалу изјављујем гоеп. 
доктору Мнтру Радуловнћу окружном 
љечнпку, којн је око миле ми покој- 
ницс сва могућа ередства употребио, 
е да би је отргао из чељусти немпле 
емрти, а тако ието и гоеподи свеште- 
ннцпма попу Ђорђу Милановићу, попу 
Тодору Јеретићу н нопу Нику Мар- 
тиновпћу, који еу покојницу опојалп 
н до хладног је гробл допратили.

Хвала такођер и пјевачком друш- 
тву „Захумље“, које је својим пјева- 
њем зачннило спровод мнле ми по- 
којнице.

Вјечита хвала свој родбини, прп- 
јатељима н познаницима, који су било 
лично, било телеграфично, било пн- 
смено, своја дубока саучешћа у нагаој 
жалости изјавили.

Особита хвала пријатељпма и 
пезнаницима града Нпкшића обојег 
пола, којн су својом приеутношћу бла- 
жнли нашу мплу покојницу, похађали 
и до хладног је гроба испратили.

Једном ријечи свакоме без раз- 
лике дубоко захваљујем.

У име цијеле породице 
Никшнћ, 4/УП 1901.

Ожалошћеви муж:
Јоко Дрецун.
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